高二年级历史第5课时《春秋战国时期的经济A》
课后作业答案解析
1.【答案】A
【解析】据材料“从事农耕，牛也从‘宗庙之牺’变为‘畎亩（田地）之勤’”可得出春秋时出现了牛耕技术，故A项正确；材料未体现农耕经济取代游牧经济，故B项错误；C项与材料主旨不符，故C项错误；铁器和牛耕已得到普及是在汉朝以后，故D项错误。
2.【答案】B　
【解析】根据材料并结合所学可知，春秋时期诸侯国实行赋税制度改革是为了增加财政收入，B项正确。材料没有涉及实行重农抑商政策，排除A项。材料信息强调春秋时期诸侯国实行赋税改革，与抑制土地兼并无关，排除C项。材料信息无法体现打击豪强势力，排除D项。
3.【答案】D
【解析】此题用排除法较好，依据先秦时期社会经济发展和社会变革的情况可知，先秦时期商业城市的发展源于农业的发展，故②不正确，应排除，所以答案选择D项。
4.【答案】A
【解析】材料反映的信息是“一个农夫可以养活5口甚至9口人”，结合所学知识可知这是精耕细作的生产方式促进了战国时期农业收益的增加，这反过来又会强化一家一户的个体小农经济，从而促进个体小农经济在战国时期形成。所以本题正确答案为A项。“农业收益增加”不会抑制手工业和商业的发展，故B项错误；畜力与铁制农具的使用是“农业收益增加”的原因，不是结果，故C项错误；这里的“大土地所有制”指的是当时的地主土地所有制，战国时期自耕农土地所有制（个体小农）和地主土地所有制发展都较为迅速，小农经济不会阻碍大土地所有制的成长，故D项错误。
5.【答案】A
【解析】小农经济是中国古代封建社会农业生产的基本模式，它是一种自给自足的自然经济，个体小农业和家庭手工业相结合，生产的目的主要是满足自身消费和交纳赋税，除了盐铁以外，一般不必外求。因此应当排除③。故选A。
[bookmark: _GoBack]6.【答案】B
【解析】本题考查战国时期手工业的发展。根据材料信息战国时期“邯郸郭纵”“卓氏之先” “曹邴氏”通过冶铁致富的史实，可知冶铁业成为有一定实力的独立生产部门。材料未体现出冶铁业对生产发展的作用，所以排出A项；C项冶铁成为社会下层百姓致富的主要途径，错误；D项与材料信息无关。
7.【答案】C
【解析】我国古代家庭手工业规模小，自给自足，具有封闭性，技术落后，以家庭为单位，不能代表高水平。
8.【答案】B　
【解析】依据材料可知各国的商品都可以销往其他地区，体现了商品交流频繁，故B项正确。重农抑商政策尚未正式形成，故A项错误；材料中“齐国的盐一向供给内地”和“楚国在战国时‘羽毛齿革’掩有半江全淮”体现的是销往部分地区而不是全国市场，故C项错误；材料不仅仅体现楚国，故D项片面。
9.【答案】A
【解析】本题主要考查学生的读图能力和历史发展进程中的时空观念。根据图示，陶、曹、鲁均为黄河中下游地区，经济相对较为发达，且三地距离较近，有利于商贸发展。故答案为A项。争霸战争并非只是在这一区域进行，且争霸战争一定程度上造成对经济的破坏，排除B项；这一区域的交通条件材料不能反映，排除C项；这一区域城市规模如何扩大材料没有反映，难以得出推动商业发展的结论，排除D项。
10.【答案】D　
【解析】材料体现的是商鞅变法中的重农抑商政策，其与废除世卿世禄的特权制度没有直接关系，所以排除含②的选项，故选D项。
